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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Однією із важливих проблем, розв'язання яких не-

обхідне для інноваційного розвитку харчових під-
приємств в регіональних соціально-економічних систе-
мах держави та забезпечення їх конкурентоспромож-
ності, є удосконалення механізму інвестиційного забез-
печення. При цьому актуальними є питання, що пов'я-
зані з фінансовою самостійністю регіональних со-
ціально-економічних систем, так як значно зростають
диспропорції між потребами в ресурсах та можливос-
тями забезпечення розвитку інноваційної діяльності
харчових підприємств.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню питань щодо інвестиційної політики
інноваційного розвитку харчових підприємств регіо-
нальних соціально-економічних систем держави присвя-
чено праці вчених-економістів таких, як М.І. Долішній,
А.Я. Кузнєцова, Ю.В. Орловська, З.В. Герасимчук. Од-
нак деякі питання потребують подальшого розгляду.
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У статті виділено основні джерела фінансування інноваційних процесів та основні інструмен-

ти інвестиційного забезпечення розвитку харчових підприємств. Розглянуто стратегії інно-

ваційні підвищення конкурентоспроможності регіональних соціально-економічних систем краї-

ни. Запропоновано модель ухвалення рішень щодо інноваційної стратегії регіональної соціаль-

но-економічної системи, яка надає можливість оцінити конкурентну позицію регіональної соц-

іально-економічної системи. Визначено спрямованість інвестиційної політики інноваційного

розвитку харчових підприємств у регіональних соціально-економічних системах держави.

The article highlights the main sources of financing of innovative processes and the basic tools of

investment to ensure the development of the food enterprises. This article examines innovative

strategies to increase competitiveness of regional socio-economic systems of the country. The model

of decision-making regarding the innovation strategy of the regional socio-economic system, which

provides an opportunity to assess the competitive position of regional socio-economic systems.

Orientation of the investment policy of innovative development of the food enterprises in regional

socio-economic systems of the state.

Ключові слова: конкурентоспроможність, інноваційний розвиток харчових підприємств, регіональна
соціально-економічна система, інвестиційне забезпечення.

Key words: competitiveness, innovative development of the food enterprises, regional socio-economic system,
investment provision.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
До основних завдань системи інвестиційного забез-

печення інноваційної діяльності харчових підприємств
відносять [1, с. 316]: формування необхідних умов для
швидкого і ефективного запровадження інноваційних
новинок на рівні всіх ланок економіки регіональних соці-
ально-економічних систем держави; збереження та роз-
виток стратегічного наукового, технічного та техноло-
гічного і інноваційного потенціалів у пріоритетних на-
прямках розвитку; формування необхідних умов для
збереження кадрового потенціалу науки і техніки.

Інноваційний розвиток харчових підприємств, забез-
печення їх конкурентоспроможності потребує форму-
вання відповідного механізму, що мав би за основу прин-
ципи територіального самоврядування, самофінансу-
вання і при цьому, зберігав би цілісність і єдність всіх
складових економіки держави.

З точки зору регіональних соціально-економічних
систем, інвестиційні механізми мають сприяти залучен-
ню інвестиційних ресурсів для підтримки реалізації
наявних можливостей інноваційного розвитку для за-
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безпечення конкурентоздатності харчових підприємств
в регіональних економічних системах. Кожен регіон
країни, в залежності від особливостей його розвитку за-
стосовує той або інший механізм інвестиційної підтрим-
ки інноваційного розвитку.

Так, харчові підприємства однієї регіональної соці-
ально-економічної системи країни користуються влас-
ними інвестиційними ресурсами, що зумовлено міцною
фінансовою базою, інші здійснюють залучення зов-
нішніх джерел фінансування, зокрема іноземні інвес-
тиційні ресурси. Через це актуального значення набу-
вають питання, пов'язані із інвестиційним забезпечен-
ням інноваційного розвитку харчових підприємств в ре-
гіональних соціально-економічних системах держави.
Спробуємо висвітлити власне розуміння вирішення цієї
проблеми.

У першу чергу варто визначити пріоритетні напря-
ми інвестиційного забезпечення, харчових підприємств
що дозволять забезпечити розвиток інноваційного по-
тенціалу регіональної господарської системи. До пріо-
ритетних варто віднести ті напрями інвестиційного за-
безпечення харчових підприємств, які здатні за віднос-
но стислий термін забезпечити відчутні зрушення у роз-
витку інноваційного потенціалу.

На наступному етапі обирають інвесторів, яким за-
пропоновані найкращі умови співпраці. Можна виділи-
ти таких потенційних інвесторів: інвестиційні компанії і
фонди, венчурні компанії і фонди, страхові компанії,
лізингові компанії, факторингові компанії, банки й інші
фінансово-кредитні установи.

Наступною складовою механізму є визначення дже-
рел мобілізації інвестиційних ресурсів для харчових
підприємств регіональних господарських систем, які у
свою чергу розподіляються на внутрішні і зовнішні.
Внутрішніми джерелами інвестиційного забезпечення
розвитку інноваційного потенціалу харчових під-
приємств в регіональної господарської системи слід вва-
жати кошти місцевого бюджету, власні кошти підпри-
ємств, амортизаційні відрахування підприємств, лізин-
гові, особисті заощадження.

Зовнішні джерела складають централізовані дер-
жавні кошти і прямі іноземні інвестиції.

Розглянемо внутрішні джерела інвестиційного за-
безпечення розвитку харчових підприємств регіональ-
ної господарської системи на інноваційній основі.

Бюджетні надходження харчових підприємств ма-
ють безпосередню залежність від стану виробництва у
регіоні. Формування доходної і видаткової частин бюд-
жету орієнтується на макропоказники соціального і еко-
номічного розвитку України за відповідний рік [2].

Разом з тим нерозвиненість законодавчого регулю-
вання бюджетних правовідносин і механізму відповідаль-
ності за порушення бюджетного законодавства зумовлює
низку негативних соціальних та економічних наслідків [2,
с.143]. Одним із таких наслідків є недостатнє фінансуван-
ня інноваційного розвитку харчових підприємств регіо-
нальних соціально-економічних систем держави.

До основних недоліків сучасної системи формуван-
ня та розподілу доходної бази бюджетів харчових
підприємств можна віднести [2]:

— зміна практично щороку видів податків, які спря-
мовуються до бюджетів і нормативів відрахувань від за-

гальнодержавних податків та зборів до бюджетів ре-
гіональних соціально-економічних систем;

— невчасне отримання сум трансфертів, належних
регіональній господарській системі, їх недоотримання
або отримано не у грошовому виразі;

— відсутність чіткого взаємозв'язку між обсягом
податкових надходжень і регіональними доходами, що
позбавляє регіональні органи управління стимулів до
збільшення рівня державних доходів тощо.

Така ситуація вимагає розробки принципово нових
підходів до інвестиційного забезпечення інноваційного
розвитку харчових підприємств в регіональних соціаль-
но-економічних системах держави [2].

Джерелами інвестицій у розвиток харчових
підприємств регіональної господарської системи на
інноваційній основі можуть стати також власні кошти
підприємств, спеціалізованих державних та комуналь-
них інноваційних фінансово-кредитних установ, кошти
(інвестиції) будь-яких фізичних та юридичних осіб, інші
джерела, що незаборонені законодавчо.

З-поміж власних джерел фінансових ресурсів
підприємства і регіональної господарської системи
значний резерв складають амортизаційні відрахування
підприємств [7].

Формування амортизаційного фонду як реального
джерела фінансових ресурсів підприємств повинно
здійснюватись за такими напрямками [3]:

— в кожній класифікаційній групі основних засобів
запровадити корегуючі коефіцієнти для норм аморти-
заційних відрахувань, що враховують специфіку вироб-
ництва та експлуатації основних засобів;

— цільове використання амортизаційних відраху-
вань.

За умов розвитку ринкових відносин важливим дже-
релом інвестиційного забезпечення розвитку харчових
підприємств регіональної господарської системи на
інноваційній основі є лізинг. Він являє собою довго-
строкову оренду машин, обладнання, транспортних за-
собів, виробничих споруд на підставі договору між орен-
додавцем і орендарем. До переваг використання лізин-
гу відноситься [4]:

— гнучкість, тобто лізингова угода є більш гнучкою,
порівняно з кредитним забезпечення, і забезпечує мож-
ливість здійснювати регулювання необхідною схему
сплати лізингових платежів;

— підприємству значно простіше одержати майно
за лізинговою угодою, ніж позику на його придбання;

— законодавчо передбачені певні пільги в оподат-
куванні щодо здійснення лізингових операцій;

— при лізингу досягається 100% фінансування уго-
ди;

— лізингові відносини мають на меті обов'язки
орендодавця здійснювати ремонт і техобслуговування
обладнання та ін.

Відносно зовнішніх джерел інвестиційного забезпе-
чення, то слід відмітити наступне. Державі варто чітко
визначити для всіх регіональних соціально-економічних
систем країни найбільш важливі об'єкти інноваційного
спрямування, які фінансуватимуться за рахунок цент-
ральних джерел. Це мають бути види інноваційної діяль-
ності, що спроможні у стислий термін забезпечити знач-
не нарощування обсягів продукції з високим рівнем
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конкурентоспроможності і забезпечити належний рівень
конкурентоспроможності харчових підприємств регіо-
нальної соціально-економічної системи [3].

Державної централізованої фінансової підтримки
потребують харчові підприємства регіональних госпо-
дарських систем, які мають низький рівень інновацій-
ного потенціалу і конкурентоспроможності. Тут необ-
хідною є цільова державна допомога на підтримку
структурних трансформацій в економіці регіональних
соціально-економічних систем, які б мали спрямування
на забезпечення розвитку наукоємних, інноваційних
проектів, інформаційно-комунікаційного інфраструк-
турного забезпечення [6].

Так, основними джерелами фінансування іннова-
ційних процесів, у економічно розвинених країнах, є як
приватні, так і державні ресурси. При цьому у більшості
розвинених країн зберігаються майже рівні пропорції
між приватним і державним капіталом у фінансовому
забезпеченні нововведень [7, с. 43].

Держава повинна стимулювати, страхувати та спря-
мовувати відповідним чином потоки недержавних інве-
стицій до харчових підприємств регіональних соціаль-
но-економічних систем країни. А з часом доцільним є
перехід від безповоротного бюджетного фінансування
до кредитування на поворотній та платній основі. Про-
те при цьому слід зберігати безповоротне фінансуван-
ня для об'єктів, які є стратегічно важливими для іннова-
ційного розвитку регіональних соціально-економічних
систем держави.

Залучення харчовими підприємствами регіональних
господарських систем прямих іноземних інвестицій за умов
гострого дефіциту фінансових ресурсів не варто залиша-
ти без уваги. На сьогодні їх обсяг, через відсутність міцної
правової бази і реальних гарантій, є незначним.

Прямі іноземні інвестиції потрібні, в першу чергу,
для реалізації перспективних інвестиційних проектів,
пов'язаних із створенням інноваційного продукту. На
даних процесах позитивно позначиться невикористаний
високий науково-інтелектуальний потенціал, який має
високу оцінку у високорозвинених країнах.

Варто відмітити, що формування комплексних ре-
гіональних програм щодо залучення інвестицій в Украї-
ну повинне здійснюватись із врахуванням світових тен-
денцій, які на сьогоднішній день демонструють структурні
зрушення в системі залучення інвестиційних ресурсів.

Інвестиційні ресурси слід залучати харчовими під-
приємствами регіональних соціально-економічних сис-
тем країни, але залежно від рівня їх інноваційного по-
тенціалу та конкурентоспроможності їх обсяг та спря-
мування можуть бути різними.

Так, для харчових підприємств регіональної соціаль-
но-економічної системи, що мають низький рівень інно-
ваційного потенціалу та конкурентоспроможності, інве-
стиції мають бути спрямовані на структурну перебудо-
ву, що забезпечить можливість досягти стабільності
фінансово-економічного стану і відповідно сформува-
ти інноваційний потенціал та конкурентні переваги
підприємств.

Для харчових підприємств регіональної соціально-
економічної системи, що мають середній рівень іннова-
ційного потенціалу і конкурентоспроможності, інвес-
тиційні ресурси варто спрямовувати в ті види економіч-

ної діяльності, які дозволять в найкоротший термін ство-
рити інноваційний продукт та забезпечити конкуренто-
здатність.

Для харчових підприємств регіональної соціально-
економічної системи, що мають високий рівень іннова-
ційного потенціалу і конкурентоспроможності, інвес-
тиції слід спрямувати до експортно-орієнтованих і нау-
коємних галузей для підвищення рівня їх конкурентос-
проможності та набуття конкурентних переваг на світо-
вих ринках.

Важливою умовою інвестиційного забезпечення
розвитку харчових підприємств регіональної госпо-
дарської системи на інноваційній основі є визначення і
використання інструментів, тобто сукупності дій та ва-
желів, за допомогою яких здійснюється вплив суб'єкта
управління на об'єкт управління з метою досягнення
поставленої мети [5].

Основними інструментами інвестиційного забезпе-
чення інноваційного розвитку харчових підприємств
регіональної соціально-економічної системи держави є
пільги в оподаткуванні та наданні кредитів.

Для активізації інвестиційних процесів у регіональ-
них соціально-економічних системах держави має бути
удосконалена державна політика кредитного забезпе-
чення. Для цього варто розширити можливості НБУ
щодо впливу на кредитні процеси у комерційних бан-
ках, стимулюючи їх кредитну діяльність, насамперед,
вкладення в інноваційні види діяльності, що забезпе-
чують можливості виробляти конкурентоспроможну
продукцію, її реалізацію на внутрішньому та зовнішнь-
ому ринках, а в результаті — швидко окупити інвесто-
вані кошти. При цьому кредитні пільги варто поширю-
вати не на конкретні підприємства, а саме на пріоритетні
види діяльності, які дозволять досягти регіональною
господарською системою належного рівня конкурен-
тоспроможності.

Варто також вдосконалити податкову політику дер-
жави. Основним принципом має стати диверсифікація
податкових ставок в залежності від можливості сприя-
ти інноваційному розвитку регіональної господарської
системи і її конкурентоздатність. Варто ввести систему
стимулювання інвестиційної активності, яка буде мати
на меті звільнення від оподаткування тієї частини при-
бутку, яка спрямовується на інвестування розвитку
наукомісткого виробництва, зокрема виробництва про-
дукції високого рівня конкурентоспроможності. При
цьому варто на перші роки діяльності звільнити від опо-
даткування новостворені формування за умов іннова-
ційності їх продукції [5].

Отже, гнучкість податкової політики сприятиме інно-
ваційному розвитку харчових підприємств регіональних
соціально-економічних систем держави і забезпеченню
їх конкурентоспроможності.

Також, важливим інструментом інвестиційної полі-
тики інноваційного розвитку харчових підприємств ви-
ступає ефективна інвестиційна політика.

Інвестиційна політика інноваційного розвитку хар-
чових підприємств регіональних соціально-економічних
систем держави має бути спрямована на:

— запровадження та розвиток конкурсних засад в
питаннях розподілу коштів на наукові і освітянські про-
грами та проекти, залучення незалежних громадських
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організацій до контролю за використанням відповідних
коштів;

— стимулюючи вплив на інвестиційну активність на
основі встановлення пільгового оподаткування для
суб'єктів підприємницької діяльності, які інвестуються
із внутрішніх джерел;

— розвиток іпотечних відносин, що є досить при-
вабливим для багатьох, так як мається на увазі надання
під заставу об'єктів, стійких до інфляції;

— зацікавлення фінансово-кредитних установ у за-
лученні їх ресурсів з виробничо-інвестиційними цілями;

— формування та суттєве розширення кількості кре-
дитно-фінансових компаній, які здійснюють кредитуван-
ня інноваційної діяльності, прискорення процесів ство-
рення інноваційно-орієнтованих банків;

— формування планів, розробка регіональних про-
грам щодо залучення іноземних інвестицій в економіку
регіональної господарської системи. При цьому слід
враховувати, що не пільги виступають основним кри-
терієм для ухвалення рішення щодо інвестування, а
стабільність українського законодавства;

— удосконалення механізмів державного замов-
лення на інноваційну продукцію;

— заходи щодо заохочення інноваційної діяльності
на підприємствах, стимулювання розвитку системи
"інноваційних замовлень" вітчизняним науково-техніч-
ним компаніям з боку вітчизняних підприємств;

— запровадження системи морального стимулю-
вання суб'єктів підприємництва, які сприяють розвитку
науково-технічної сфери, високих технологій та інно-
вацій, а також вимог щодо інвестування інноваційних
проектів як одного з конкурсних критеріїв під час при-
ватизації підприємств України.

Отже, важливим завданням інвестиційного забезпе-
чення інноваційного розвитку харчових підприємств
регіональних соціально-економічних систем держави є
науково-обгрунтоване прогнозування обсягів прямих
іноземних інвестицій в регіони країни.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи вищезазначене, слід наголосити на

тому, що на державному рівні слід створити умови, за
яких харчові підприємства регіону одержали би реальні
можливості доступу до інвестиційних ресурсів і мали б
змогу на конкурсних засадах пропонувати реальні про-
екти, що спрямовані на ефективне використання і роз-
виток всього інноваційного потенціалу [3]. При цьому
головним напрямом роботи регіональних органів управ-
ління із залучення інвестиційних ресурсів є формуван-
ня в регіоні сприятливого інвестиційного клімату, який
зумовлює інвестиційну привабливість і сприятиме забез-
печенню конкурентоздатності. В іншому випадку — ре-
гіоном обрано пріоритети, які не спроможні забезпечи-
ти інвестиційну привабливість та інноваційний розвиток
харчових підприємств, що зумовлює потребу у пошуку
нових пріоритетів.
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